



# 专访郑科教授：以笔为剑，书写正义与良知



郑科教授，男，汉族，1972年4月11日出生于广东省海康县英利镇武寮村。曾任中国管理科学研究院特约研究员，中国法律科学研究院客座教授，中国现代教育研究院客座教授，湛江市校园作家协会会长。国家三级作家，北京师范大学博士研究生学历。现任中国诗歌学会、中国报告文学学会、广东省作家协会、中国法学会、中国行为法学会等会员。现任欧洲华语广播副总编辑，大湾区时报首席记者、高级评论员。

《华夏早報》首席记者  
张邦毛 报道

郑科教授，一位在文学、新闻与法学领域多栖发展的杰出人物，以其犀利的笔触和坚定的正义感，在社会中引发了广泛关注。他的作品不仅展现了深厚的文学功底，更体现了他对社会底层的关注和对公平正义的执着追求。

记者：郑老师，您在文学、新闻和法学等多个领域都有卓越的成就，能否分享一下您是如何在这些领域找到平衡的？

郑科教授：对我来说，文学、新闻和法学并不是孤立的领域，而是相互交融、相互促进的。文学是我的初心，它让我学会了用文字表达情感和思

想；新闻则让我深入社会，关注民生，用文字为社会发声；法学则在我的写作提供了坚实的理论基础，让我能够更理性地看待问题。这种跨领域的经历，让我能够从多个角度去思考和解决问题，也让我在写作中更加全面和深入。

记者：您的新闻作品以揭露社会问题、维护正义著称，您在创作过程中遇到过哪些困难？又是如何克服的？

郑科教授：新闻工作者的使命就是揭示真相，但在这个过程中，我确实遇到了很多困难。比如，有些采访对象会因为各种原因拒绝配合，甚至会受到一些来自权力和利益集团的压力。但我始终坚信，真相是不可掩盖的，正义是不可战胜的。我坚持深入调查，反复

核实每一个细节，确保我的报道真实、客观、公正。同时，我也非常感谢那些支持我的读者和同行，他们的鼓励是我不断前行的动力。

记者：您在作品中多次提到对社会底层的关注，您认为文学和新闻在推动社会进步方面应发挥怎样的作用？

郑科教授：文学和新闻都是社会的镜子，它们能够反映社会的真实面貌，唤起人们的良知和责任感。文学可以通过细腻的情感描写，触动人心，引发共鸣；新闻则可以通过客观的报道，揭示问题，推动解决。我希望通过我的作品，让更多的人关注社会底层的困境，理解他们的需求，从而推动社会的公平与正义。

记者：您在文学创作上也

有很高的成就，能否分享一下您的创作理念？

郑科教授：我的创作理念是“以真感人，以情动人”。无论是诗歌、散文还是小说，我都力求用最真实的情感去打动读者。我相信，只有真实的情感才能引起读者的共鸣，只有深刻的思想才能引发读者的思考。同时，我也注重作品的社会意义，希望通过我的文字，传递正能量，弘扬真善美。

记者：您在社会活动中也积极参与，推动校园文学发展，您如何看待文学对青少年的影响？

郑科教授：文学对青少年的影响是深远的。它不仅丰富青少年的精神世界，还可以培养他们的创造力和想象力。我希望通过校园文学活动，激

发青少年的写作热情，让他们在文学的滋养下健康成长。

记者：您对未来有什么样的期望？

郑科教授：我希望通过我的努力，能够让更多的人关注社会问题，推动社会的进步。同时，我也希望能够继续在文学和新闻的道路上不断探索，用我的笔为社会留下更多有价值的作品。

郑科教授，这位以笔为剑的斗士，用他的文字和行动，诠释了新闻工作者的责任与担当，展现了文学创作者的良知与情怀。他的故事，激励着每一个有梦想、有追求的人，为正义和真理而奋斗。

## 一张出生证卖 10 万元！记者湖南衡阳暗访黑色交易

“我能办理衡阳三甲医院的出生证”“我保证我办的出生证是真的”“我只收现金”……2月12日，在湖南衡阳市妇幼保健院产科，一位身穿白大褂的女子对扮作客户的打拐志愿者上官正义和奔流新闻记者承诺说。

“医院工作人员”网上叫卖出生证

今年1月15日，上官正义在社交平台发文，湖南衡阳有多家医院的出生证明被盗后，用于各地买来的孩子落户。衡阳市卫生健康委工作人员回应媒体称，将介入调查。与此同时，上官正义发现，衡阳当地依然有人通过网络出售出生证。

上官正义上网取得联系后，对方自称是衡阳市妇幼保健院工作人员，可以给外地办不了出生证明的新生儿办理出生证。据对方介绍，出生证均来自三甲医院，由客户提供司法鉴定报告、身份证件及新生儿的相关信息。如客户的孩子在2024年4月23日出生，就将2024年3月的建档信息补录进系统，再按照生产流程伪造生产分娩、出院等记录，之后安排客户持亲子鉴定报告，去医院申领出生证明。

为了证明可行性，对方还让上官

正义发来一张今年1月17日为一对广东夫妇成功办理的一张出生证。信息显示：男孩，出生于2024年4月23日，出生医院为：雁峰区的衡阳市中心医院，出生证明编码为：Y4304\*\*\*19。对方称，这张出生证收费10万元，目前已经成功落户。

上官正义佯称抱养了一个小孩需要办理一张出生证，对方明确表示可以，希望亲自来衡阳找她办理，并称“最近上官正义曝光了衡阳出售出生证的，查得严”。

当面承诺能办三甲医院出生证

2月12日上午，奔流新闻记者与上官正义以客户身份，如约来到衡阳市妇幼保健院。

根据前期的微信联系，在二楼产科门诊“无创DNA室”见到了一位身穿“衡阳市妇幼保健院”白色制服的女子。关门后，女子和上官正义就办理出生证一事开始交流。

女子介绍，她办理的出生证是衡阳市三甲医院的，保证是真的。如果小孩上户口发函到医院问出生证的真假，医院会回函证明。办理出生证时，还需要夫妻一方和小孩做亲子鉴定，之后还需要夫妻双方的资料，在医院

建立档案。“如果哪个环节出了问题，我们会疏通。”

女子说，她可以办理衡阳市中心医院、南华大学附二医院、衡阳市妇幼保健院等三甲医院的出生证明。客户提供相应的资料信息，她将安排医院按照正常生产流程办理建档、住院、生产、出院等手续，半个月走完流程就可以出证，每张出生证明售价10万元不等。

在现场，女子提供的手机聊天信息显示，目前中间人正在为多地客户走流程办理出生证，其中有客户将司法鉴定报告、身份证原件，新生儿姓名、出生日期、身高体重等信息邮寄给了她。

该女子表示，自己上面还有领导，并现场拨打电话请示价格问题。

“外聘护士”称“我会自首的”

当日下午，上官正义先后来到衡阳市中心医院妇儿中心和衡阳市妇幼保健院，查询该女子展示的已办理好的出生证。衡阳市中心医院妇儿中心办理出生证窗口工作人员称无权查询，如果质疑出生证有问题可直接报警。衡阳市妇幼保健院窗口工作人员打电话咨询后表示，该证的编号不在衡阳。

就在上官正义和记者在衡阳市妇幼保健院走访时，被医院多名保安人员围住盘问。记者向衡阳市妇幼保健院相关科室查询该女子身份，被告知是外聘护士。上官正义再次相约见面时，女子迟迟没有出现。之后，女子打电话给上官正义，上官正义劝其自首。但女子却称自己没有办理过出生证，上午出示的证件也是假的。“我态度很诚恳，以后再不办这个了，我会自首的。”

2025年1月15日，上官正义公开举报，湖南衡阳市辖区三家妇幼保健院在2015年至2016年期间先后有上千份出生证明被盗，但截至目前，衡阳市有关部门未公开回应公众的关切。上官正义质疑，在调查期间，为何衡阳市妇幼保健院的产科医生还在公开兜售出生证明？每一张出生证明，对应的是一个孩子，什么人会买出生证明？

“2023年年底至今，国家多个部委宣布严惩严打伪造、编造、买卖出生证明违法犯罪行为，医护人员不能靠证吃证。相信湖南衡阳有关部门能查清事实真相，追究相关人员责任。”上官正义说。

■奔流新闻首席记者张鹏翔